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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
• • • • • • • A P A R E D U M I N E C A • • 

Preţul abonamentului: 
Pe un a;i 100 Lei 
Pe jumătate de an 50 „ 
Pe un pătrar de an 25 „ 
Un număr 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicafiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Lei 

PARTEA OFICIALA. 

Nr. 3101 E. ex. 1925. 

Circular 
cătră toate Oficiile parohiale din Eparhia 

ort. rom. a Caransebeşului 
Adresandu-ni-se unele Oficii parohiale în 

ceeace priveşte purtarea tasului al treilea în 
bisericile din Eparhia noastră, Consistorul nostru 
diecezan, în şedinţa sa ţinută în 27 Iulie a. c , 
s'a ocupat cu chestiunea aceasta şi a decis, ca 
tasul al treilea să se poarte şi în viitor în toate 
bisericile din Eparhia noastră, sub numirea de 
tasul cultural, iar banii colectaţi cu acest tas, 
să se deporteze la Cassa diecezană în modul 
obicinuit. 

Ceeace se comunică Onoratelor Oficii paro
hiale spre ştire şi conformare. 

Caransebeş, în 1 August 1925. 
Episcopul diecezan : 

Dr. Iosif Tr. Badeseu 

Nr. 3556 E ex 1925. 

Cătră On. Oficii parohiale 
din Dieceza ort. rom. a Caransebeşului. 

On. Oficii parohiale, pe cari le priveşte, se 
învită pe calea aceasta, ca să provoace pe aren
daşii sesiunilor parohiale reduse şi vacante, ca 
fără amânare să trimită la cassa diecezană res
tanţa lor în arendă, punându-le în vedere, că la 
caz contrar vor fi împrocesuaţi, cauzându-li-se 
spese, pe cari le pot evita prin aceea, că plă
tesc acum restanţa în arendă. 

Caransebeş, în 5 August 1925. 
Episcopul diecezan : 

Dr. Iosif Tr. Badeseu m. p. 

No. 2407—1925. 

O R I G O R I E 
din îndurarea Iui Dumnezeu episcop orto
dox român al eparhiei Aradului, Jenopolei 
şi a Hălmagiului precum şi al părţilor 

anexate din BanaUii-Timişan. 

Iubitului Oier şi tuturor drepmănloiilor creştini din 
eparhia Aradului: dar şi paee deia Uwmm Talăi 
şi Domnul nostru lisus Ciiristos, Împreuna cu salu

tarea noastfă^arhiereaseă! 
Domnul Dumnezeu Atotţiitorul chemând 

la sine pe fericitul întru memorie episcopul loan 
Tgnatie Papp, dintru înălţimea sfântului Său locaş 
privind spre văduvită eparhie a Aradului, a îndrep
tat spre Smerenia mea nădejdile celor chemaţi 
a împodobi cu vrednicia unui nou Câimuitor 
sufletesc scaunul acestei de Dumnezeu păzite 
Eparhii. 

Astfel mi-a fost dat mie, smeritului slujitor 
al lui Christos, să binevestesc vouă că bunătate 
a făcut cu mine şi cu voi marele Dumnezeu, 
dacă eu voiu fi păstor adevărat, iar voi veţi păzi 
şi ţine cu sfinţenie de taină ştiinţa şi legea ce 
se vor desprinde prin graiul gurii mele ca înger 
al Domnului Atotţiitorul. Datu-mi-s'a mie iubiţii 
mei fii sufleteşti, ca în ziua de 12 Iulie să fiu 
introdus în scaunul episeopesc. prin Preasfinţitul 
Episcop al Caransebeşului, dr. Iosif Traian Badeseu, 
ca mandatar al I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae 



şi astfel precum razele soarelui luminează florile 
mândre şi frumoase, voiu căuta după puterile 
mele să luminez sufletele noastre. 

Voiu căuta să binevestesc vouă darul lui' 
Dumnezeu şi mila lui neţărmurită, voiu binevesti 
puterea cea nemăsurată alui Dumnezeu care ar 
putea preface în pulbere trufia omenească şi totuşi 
răspândeşte numai iubire; voiu binevesti mân-
găere pentru cei cari cunosc lepădarea de sine, 
căci numai prin lepădarea de sine smulgem 
rădăcinile urei fără de margini şi numai astfel 
alungăm orbirea lumei de azi, care în nenoro
cirea ei se vede numai pe sine. Voiu căuta să 
vă învăţ pe voi că am venit la voi în numele 
aceluia care nu priveşte spre cele ce se văd, ci 
spre cele încă nevăzute şi viitoare. Da, iubiţii 
mei fii sufleteşti, în numele Domnului nostru 
Iisus Christos am venit Ia voi! 

Am venit la voi ca urmaş legiuit ai sfinţilor 
apostoli cari primind dela Domnul nostru Iisus 
Christos pe preasfântul Duh, la rândul lor au 
rânduit urmaşi v în persoana episcopilor între care 
sunt socotit şi eu. Cea mai sfântă taină mi-s'a 
împărtăşit mie, prin care în mod nevăzut s'a 
revărsat asupra mea darul lui Dumnezeu, precum 
se varsă şi asupra celor cari primesc taina preoţiei. 
Am înaintea mea cuvintele sf. apostol Pa vel 
către Timotei : „Nu fii ^ebăgător de seamă de 
darul ce este întru tine, care ţi-s'a dat prin 
proorocie, cu punerea mâinilor preoţiei" (c. 4 v. 14). 
Din locul acesta şi din alte locuri ale sf. Scripturi 
se vede limpede că numai noi arhiereii şi preoţii 
şi diaconii am primit darul sf. Duh pe cale 
legiuită dela sf. apostoli şi astfel numai noi 
avem dreptul să învăţăm turma încredinţată nouă. 
Numai noi îndeplinim condiţia arătată de Mân
tuitorul: „Eu sunt uşa ; prin mine de va întră 
cineva se va mântui şi va întră şi va eşi şi 
păşune va afla" (Ioan 10. v. 9). 

Am venit :ă fac să piară glasul furilor şi să vă 
călăuzesc la^viaţa arătată de Christos Mântuitorul. 
Mai întâi mă adresez vouă iubiţilor preoţi, adu-
cându-vâ aminte că sunteţi puşi a paşte turma, 
căci zice proorocul Ezechil: „Au pască-se păstorii 
pe sine? Au nu pe oi le pasc păstorii?" (c .34v.2) . 
Aduceţi-vă aminte că nu trebue să ne ajungă 
mustrarea proorocului Osie: „Şi va fi precum 
poporul aşa şi preotul" (c. 4 v. 9), ci trebue să 
ne mângăiem cu aceea că precum este preotul 

aşa este şi poporul. Mărirea voastră întru necinste 
se va pune dacă lucrul cel bun încredinţat vouă 
nu-1 veţi păzi prin Duhul cel sfânt, care locueşte 
întru noi (2 Tim. 1 v. 14). Nu uitaţi că şi pe 
noi ne va ajunge ameninţarea cumplită dacă nu 
ne facem datoria : „Iar proorocul care va îndrăsni 
a grăi întru numele meu cuvânt, care n'am 
poruncit lui să-1 gră iască . . . să moară proorocul 
acela" (IV. M. 18 v. 20). 

Dar nici voi iubiţilor mei credincioşi să nu 
uitaţi cuvântul sf. Scripturi: „Şi omul care nu 
va asculta cuvântul lui, ori câte va grăi proorocul 
acela întru numele meu, eu voiu lua izbândă 
pentru el" (V. M. 18 v. 19). Nu uitaţi că precum 
odinioară sfântul Constantin Cel-Mare căuta spre 
cer şi i-s'a arătat semnul sfintei Cruci, astfel 
voiu căuta şi eu spre voi să văd semnul sfintei 
Cruci adânc săpat în inimile voastre şi să vă 
învăţ că „Dreptatea înalţă neamurile iar păcatele 
împuţinează seminţiile" (Ps. 14v .35 ) . Vai, dacă 
aceste cuvinte ale mele v-ar face să înţelegeţi 
că trebue să Vă pregătiţi sufletul ca din lăuntrul 
lui să răsune voinţa lui Dumnezeu; doar sufle
tul vostru, al fiilor, al fiicelor, al soţiilor, al 
părinţilor, şi al celor ee vor veni după noi toţi, 
este ca o alăută în mâna lui Dumnezeu ca cel 
mai mare măiestru al nostru.' Alăuta sufletului 
este făcută pentru psalmi, laude şi cântări du
hovniceşti ; de pe coardele acestei alăute trebue 
să. resune cântări îngereşti, să se înlătura de pe 
dânsele sângele, praful şi rugina. Uneltirile Sa
tanei umblă după turburatea armoniei în alăuta 
sufletelor voastre şi astfel noi păstorii voştri 
trebue să avem neîncetată grije de voi! Ascul
taţi pe preoţii voştri! 

Şi acum ascultaţi împreună, iubiţii mei 
preoţi, iubiţii mei învăţători şi scumpii mei cre
dincioşi unele idei din cuvântarea mea de in
stalare. Am spus, că voiu duce spre păşunea 
cea duhovnicească turma încredinţată mie: Am 
spus, că voiu susţine evlavia în mănăstirea 
Hodoş-Bodrog spre a se vedea că nici în ziua 
de azi. nu lipseşte pilda vieţii grele a urmărei 
lui Christos, căci fost-au împăraţi mari, cari au 
părăsit mărirea lumească pentru numele lui 
Christos. Istoria e martoră, că împăraţii bizantini 
EmanoilComnenul şi Ioan Cantacuzino au părăsit 
tronul lor pentru îmbrăcămintea călugărească. 
Dar avem pilda Despinei Doamna, soţia lui 



Neagoe Basarab, caic a întemeiat mănăstirea 
Argeşului. Ei bine, Despina Doamna sub numele 
de Platonida şi-a sfârşit zilele în mănăstire; 
soţia lui Ştefăniţă-Vodă din Moldova s'a retras 
la mănăstire. 

Am spus că din institutul nostru teologic 
vor trebui să iasă tineri cu pregătire temeinică, 
pentrucă chiar Sf. Scriptură (I. Tim. 4 v. 6) 
îndeamnă la bună învăţătură. Sf. apostol Pavel 
zice ucenicului său Timoteiu: „Propovăduieşte 
cuvântul, stai asupra cu vreme şi fără vreme, 
mustră, ceartă, îndeamnă cu toată îndelunga 
răbdare şi cu învăţătură" (II. Tim. 4). Preotul 
numai dacă va avea bună pregătire poate satis
face această poruncă apostolească. Numai în 
chi ul acesta va putea fi bun predicator. La 
rândul lor şi credincioşii trebuie să urmeze în
văţăturile pe cari preoţii noştri şi-le-au însuşit 
după o temeinică pregătire. 

Am scos la iveală în mod deosebit că 
voiu lupta pentru curăţirea bisericei noastre 
de învăţăturile pocăiţilor şi ale tuturor sectari
lor, căci, bine să ne însemnăm: toţi pocăiţii 
şi cei de o pănură cu ei dau pace legii lui 
Moise, adecă nu atacă legea necreştinilor şi 
nici prin cap nu le trece să şi zidească case de 
rugăciuni pe lângă altare streine, dar în schimb 
se apropie de sfintele noastre locaşuri ca să-şi 
bată joc de ele! Nu-şi vor bate însă joc, căci, 
iată uneltirile lor sunt date pe faţă. întrebaţi 
iubiţii mei pe viclenii şi amăgitorii sectari: de 
ce nu-şi bat capul cu aducerea Evreilor la 
Christos şi să ne lase în pace sfânta noastră 
credinţă?! 

De toate categoriile credincioşilor noştri 
am făcut amintire în cuvântarea mea : am 
amintit, că mai voiu ocupa de interesele ţărani
lor, comercianţilor, funcţionarilor, industriaşi
lor, bogaţilor şi săracilor. Am accentuat încă 
şi alte multe lucruri bune, dar mai presus de 
toate am pus : dragostea creştină cu ajutorul 
căreia vă voiu călăuzi spre Christos. Ascultaţi 
cuvintele male ale Păstorului vostru mai mare, 
căci, vă voiu conduce pe singura cale ade
vărată, spre singurul adevăr, spre singura viaţă 
adevărată: viaţa în Christos Domnul. Nu uitaţi 
a Vă întreba în fiecare clipă a vieţii: Domnul 
s'a răstignit pentru noi, dar oare ce am făcut 

noi pentru dânsul ? Oare cel ce este fiu ascultă 
pe părinţi? Părintele învaţă pe fiii săi? Soţia 
iubeşte pe bărbatul său? Tinărul cinsteşte pe 
bătrân, bătrânul caută în mod cinstit de cele 
din urmă ale sale? Sluga ascultă pe stăpânul 
său? Ucenicul ascultă de dascălul său? Pentru 
binefacere am răsplătit oare noi? Toate, dar 
toate aceste întrebări aşteaptă răspuns şi nu mă 
îndoiesc că fiecare se va retrage în cămara 
sufletului său şi va vedea dacă urmează calea 
spre Christos. 

Mărturisesc că din toate puterile mele 
voiu lucra, ca Domnul nostru lisus Christos 
să fie pururea de faţă în viaţa noastră, în ih-
stituţiunile noastre bisericeşti, culturale şi na
ţionale. Pururea voiu cugeta că la ultima ju
decată mă pot ajunge mustrările mamei mele, 
dela care am învăţat cuvântul lisus, sau dojana 
neiertătoare a iubitului meu tată, care mă du
cea de mână la sfânta biserică în vremea co
pilăriei mele. Pururea să cugetaţi şi voi, că 
veţi fi întrebaţi la judecată: Ce aţi făcut cu 
binecuvântările primite dela părinţii şi dela mai 
marii voştri şi că stăruind în păcat nu veţi ve
dea împărăţia lui Dumnezeu. înaltul Judecător 
va veni pe norii Cerului, cu mărire şi strălu
cire în locul batjocurilor aduse de oameni ; 
steagul Crucei va merge înaintea Sa şi glas 
mare va striga: Sculaţi morţilor din mormânturi, 
căci s'a apropiat judecata! 

Ah, chiar dacă am ajunge la marginea 
raiului, se va găsi un copil care să strige din 
iad mamei sale: Mamă, mamă, dă-mi sufletul 
pe care mi-l-ai perdut; tată necruţător, dă-mi 

'sufletul, căci dreptatea cere suflet pentru suflet. 
Noi să rugăm neîncetat pe Domnul, ca pururea 
să călăuzească viaţa noastră. 

Să ne mărturisim lui Dumnezeu în veac. 
In neam şi în neam să vestim lauda Domnului 
şi putem fi siguri de cununa neveştejită a 
răsplătirii Celui de sus. 

Cu nădejdea aceasta Vă împărtăşesc ar-
hieieasca mea binecuvântare. 

Datu-s'a în reşedinţa noastră episcopească 
din Arad, la 12 Iulie, anul Domnului 1925. 

Dr. Grigorie Gh. Comşa, 
Episcop. 



Călăuza cunoaşterii şi combaterii sectelor 
de Diaconul GHEORGHE COMŞA, Doctor în teologie 
şi drept, ales Episcop al Aradului. Editura Nouei 
Reviste Bisericeşti. Tipografia Bisericească din 
Sf.-ta Mănăstire Cernica, 1925. Pag. 128. Lei 25. 

Părintele diacon Dr. Gheorghe Comşa, — 
actualul Prea Sfinţit Episcop Grigorie al eparhiei 
Aradului, — este bine cunoscut cititorilor „Foii 
Diecezane" din multele şi luminoasele sale articole 
publicate în această revistă, iar preoţimea orto
doxă română îl cunoaşte din valoroasele sale 
lucrări: „Monahismul" după Adolf Harnack, Sibiiu 
1916; „Predici" în colaborare cu preot Gh. Maior, 
Arad 1918; „Unificarea organizaţiei noastre 
bisericeşti", Sibiiu 1919; „Istoria pr'edicei la Ro
mâni", Bucureşti 1921; „Pentru neam şi lege", 
40 cuvântări împotriva adventiştilor şi baptiştilor, 
Caransebeş 1923; (a se vedea „Foaia Diecezană" 
No. 40 din 1/14 Oct. 1923); „Sâmbăta şi Du
mineca", Bucureşti 1923; „Poate crede omul 
modern în minuni?" Bucureşti 1923; „La altar-
rul neamului", cuvântări la serbările naţionale, 
Bucureşti 1924; „Sectele religioase în România", 
Bucureşti 1925. Ca un corolar al lucrărilor sale 
împotriva sectelor, — pentru cari lucrări a fost 
atacat de unii reprezentanţi străini ai sectelor,— 
apare lucrarea cea mai nouă: „Călăuza cunoaşterii 
şi combaterii sectelor". 

In „Prefaţa" cărţii autorul ne spune, că: 
„Readucerea sectarilor !a sânul bisericii noastre 
este unicul scop al acestei lucrări". Iar această 
readucere numai aşa esre posibilă, dacă păstorii 
sufleteşti ai poporului nostru — preoţii — 
cunosc temeinic sect "le ce s'au furişat în staulul 
credinţei noastre ortodoxe naţionale şi mijloacele, 
prin cari acest bolşevism religios poate fi com
bătut. Această cunoaştere ni-o uşurează foarte 
mult lucrările Părintelui Comşa şi cu deosebire 
ultima sa lucrare : „Călăuza cunoaşterii şi Com
baterii sectelor", o lucrare completă, scrisă clar 
şi atrăgător şi de o execuţie tehnică ireproşabilă. 

Cartea este împărţită în 8 capitole. 
Capitolul I este intitulat: „Caracterizarea 

sectelor". Ni-se arată aci, că „voinţi străine de 
binele nostru caută să se furişeze în sufletul 
românesc. Marja străină, necurată, o simţim cu 
deabinele. Ştim cu toţii, că răsboiul a lăsat o 
moştenire nu tocmai plăcută chiar şi popoarelor, 
cari se cred mai creştine decât noi. In America, 
în Anglia, de unde vine mai ales propaganda 
sectelor, egoismul, dorul de câştig şi de plăceri 
au luat proporţii neasemănat mai mari decât la 
noi în ţară! Dece oare nu se duc-sectanţii acolo, 
ca să introducă Evanghelia mai cu dinadinsul 
în straturile sociale ? Dece atâta goană împotriva 
bisericii noastre ortodoxe? Din răspunsul, ce 

trebuie sâ-1 dăm la această întrebare, este lămu
rit, că scopul sectanţilor nu este evangelizarea. 
Şi apoi să nu uităm, că chiar prea multe cie-
zuri s'au coborît peste noapte în mijlocul nostru. 
De unde până la ră boiu, abia dacă se auzia 
de cuvântul pocăit în poporul nostru, astăzi sunt 
vreo 13 feluri de pocăiţi, la noi în ţară. Oare 
toţi aceştia ne iubesc atât de mult, încât cu 
banii, ce-i primesc de peste ocean, voiesc să ne 
facă mai creştini decum suntem? Doamne fe
reşte ! . . . Sectanţii au tăbărît pe meleagurile 
noastre cu înfăţişarea ca şi când pela noi nici 
nu s'ar fi auzit până acum despre Chris'os . . . 
Aztăzi nu mai este secret, că dolarii şi alţi bani 
străini sunt puşi în joc pentru precupeţirea su
fletelor". Deaceea, „statul, biserica şi toţi bunii 
creştini au datoria să se intereseze de mişcările 
sectare". 

Capitolul II ne arată: „Pentruce înlătură 
sectanţii sf. Tradiţie şi Ierarhia?" 

Capitolul III se ocupă cu „Secta Baptiştilor", 
iar al IV-lea cu „Adventiştii de ziua a şaptea" 
(sectă introdusă în România de preotul catolic 
Cehovski la a. 1870). 

In capitolul V se cuprind 6 secte oprite 
prin decizia Ministerului Cultelor Sub No. 5734 
din 29 Ianuarie 1925, şi anume: 1. Secta Na-
zarenilor sau Pocăiţilor (adusă mai întâiu între 
Românii din Bănat prin sârbii din Panciova); 
2. Asociaţia Internaţională a Studenţilor de 
Biblie sau Milenişti sau Russelişti (sectă înte
meiată de evreii Russel şi Rutherford); 3 - Ad
ventiştii reformişti (sectă întemeiată de Margareta 
Rowen şi adusă în România de evreii Kreraer, 
Beretzki, Freiberger ş. a.); 4. Secerâtorii (sectă 
propagată de ungurii Veg şi Benedek); 5. Pen-
ticostaliştii (sectă adusă din America la a. 1923 
în comuna Cuvin din judeţul Arad); 6. Inochen-
tiştii (sectă ivită pela a. 1900 în Basarabia şi 
întemeiată de călugărul Inochentief 1918.) 

Capitolul VI tratează despre alte 5 secte: 
1. Secta creştinilor după evanghelie (adusă de 
vreo 20 ani în ţară; în Ardeal o propagă Victor 
'Kolle, iar în regat un ciasornicar cu numele 
Constantinescu); 2. Teodoriştii (mişcare pornită 
la a. 1919 de Teodor Popescu, fostul preot la 
biserica „Cuibu-cu-barză" din Bucureşti); 3. 
Stundiştii (Sectă propagată în Basarabia de evreii 
Rabinovici şi Averbuch); 4. Duhoborţii (sectă 
ivită pela 1750 în Rusia); 5. Molocanii (sectă 
rusească ivită în Basarabia la a. 1811). 

Capitolul VII arată „cauzele lăţirii sectelor 
şi remediile" şi „bibliografia combaterii sectelor 
la Români". 

Capitolul VIII ne arată locurile din sf. Scrip--
tură, cu ajutorul cărora creştinul ortodox poate 
răspunde fără zăbavă ereticilor, cari ne atacă 



credinţa. Acest capitol are următoarele sub-
împărţiri: 1. Sf. Scriptură, 2. Sf. Tradiţiune, 3. 
Sf. Biserică, 4. Ierarhia bisericească, 5. Sfintele 
taine, 6. Monahismul, 7. Servicii religioase, 8. 
Chiemarea sau invocarea sfinţilor, 9. Cinstirea 
sf. moaşte, 10. Sfintele Icoane, 11 Duminica 
creştină, 12. Jurământul, 13. A doua venire a 
Domnului. 

Cartea se încheie cu „Deciziunea No. 
5734/1925", care cuprinde toate dispoziţiile refe
ritoare-la secte, — şi cu un „Indice alfabetic". 

Din această scurtă schiţare a cuprinsului se 
vede, că lucrarea aceasta este o foarte bună 
„ Călăuză" pentru cunoaşterea şi combaterea sec
telor, dela cele mai vechi până la cele mai 
proaspete, şi — dupăcum zice părintele Arhim. 
Scriban în „Biserica Ortodoxă Română" No. 6 
(531) din Iunie 1925 — „ea face o bună slujbă 
tutu.ior preoţilor, şi deaceia trebuie să fim mul-
ţămitoti Părintelui Comşa pentru toată osteneala 
sa, şi de mai nainte şi de acum, de a ajută 
Biserica prin felul acesta de scrieri". 

Lucrarea aceasta, apărută în preajma 
instalării noului Episcop al eparhiei Aradului, 
este şi ea o chezăşie, că Prea Sfinţitul Giigoiie 
nu va fi ierarhul, care se va lăsă absorbit numai 
de lucrările de birou ale consiliului eparhial, ci 
va fi un vrednic urmaş al marelui său omonim 
în arhierie, al sfântului Grigorie Cuvântătorul 
de Dumnezeu, luptătorul împotriva arianismului 
în Biserica Sfintei învieri din Constantinopol. 
Tronul episcopiei Aradului va st'ăluci prin stră
duinţele şi opera constructiva a luptătorului 
Împotriva sectelor în biserica Sfintei învieri a 
Neamului românesc la graniţele occidentale ale' 
ţârii şi ale ortodoxiei, unde sectarismul este mai 
primejdios. 

Preotul Petrache. 

Despre lăcomie şi post. 
Lăcomia omoară şi sufletul şi corpul. 
Cum? 
Lăcomia îndeamnă pe oameni la crime. De 

multe ori fraţii s'au certat, s'uu bătut şi s'au 
omorât pentru „parte", de moştenire, de multe 
ori chiar pentru un lucru de puţină valoare. 
Din pricina lăcomiei copii s'au ridicat împotriva 
părinţilor torturându-i, maltratându-i, omorîndu-i. 
Din pricina lăcomiei s'au iscat războaie înfrico
şate, cum a fost şi lăsboiul mondial. 

Lăcomia omoară şi corpul. E ştiut că omul 
lacom la mâncare şi beutură îşi sapă de bună voie 
şi prea de vreme mormântul. Omul lacom şi 
nesăţios e expus, fa diferite boale: de s tomac.de 
intestine, de ficat, de rinichi, de inimă, diabet 
etc. sau că se îngraşe din cale afară, pe când 

omul cumpătat c scutit d e boalc, e sănătos şi 
trăieşte pană la adânci bătrâneţe. 

Siinţii părinţi cari au rânduit posturile şi 
ajunările în biserica creştină, după exemplul 
Mântuitorului, au făcut deci un lucru bun şi 
din punct de vedere religios şr moral, dar şi din 
punct de vedere igienic. 

Infrânarea, abstinenţa, deci postul, are foarte 
bună înriurire asupra formării caracterului. Voinţa 
ţi-se oţeleşte şi ţi-se îndiumează pe calea cea 
bună, conştiinţa se trezeşte şi-ţi controlează fap
tele şi intenţiunile oprindu-te dela cele iele. 
Infrânarea e un mijloc escelent de educaţie a vo
inţei, cum o accentuiază şi marele pedagog Forstei. 

Cu durere vedem, că foarte mulţi dintre 
credincioşii noştri şi mai ales aproape toţi inte
lectualii, inclusiv preoţii, nu mai postesc decât 
doar în Vinerea Patimilor. Ba unii îşi bat joc 
de această importantă instituţiune şi aşezare 
creştinească a postului şi ajunat ii. 

Căci postul edifică caracterul religios moral, 
te înalţă în sfere ideale, îţi aduce aminte de 
viaţa de apoi, te reţine dela lăcomie şi dela 
urmările ei şi îţi întăreşte nu numai sufletul ci 
şi corpul prin alternarea regimului carnivor cu 
regimul vegetarian. 

Să ne întoarcem deci cu toţii la aşezămin-
tele sfintei maicii biserici, între care e şi postul 
şi să le ţinem cu sfinţenie, cum le-au ţinut 
moşii şi strămoşii noştri, cari erau şi mai bun! 
şi mai sănătoşi decât noi. G. Noaghea, profesor. 

Cel mai bun prietin. 
Un om avea 3 prietini. Intr'o zi fu chemat înaintea 

judecăţii. Şi pricina erâ atâta de rea, c'o grea osândă 
psreâ sigura. 

La aman sc gândi la cei trei prieteni ai sai 
rugâudu-i sa-i vina în ajutor in aceste clipe grele. 

-— T ' t c e e a c e pot face —'zise unul •-- e să-ţi dau 
haina frumoasă, ca sa te poţi înfăţişă înaintea judecăţii. 

- E u — zise cel de al doilea — te voi însoţi o 
o bucată de drum. Şi merse cu el pană la uşa jude 
cătorului. 

-— Cât despre mine, zise cel de al treilea — in 
care s'ar fi încrezut mai puţin — cu voi intra cu tine 
la judecată. Mâvoiu înfăţiş?. iniinteâ judecăţii şi-ţi voiu 
lua apărarea. Făcu aşa şi vorbi aşa de bine, Cit împri
cinatul fu lăsat liber. 

Această poveste va fi şi a voastră in ziua morţii 
voastre. Prietenul care va v.i d i cea din urmă haina, 
giulgiul, e banul vostru, pe care atâta îl iubiţi. Iată tot 
ce va putea face el. 

Celălalt, care vă va însoţi câţiva paşi, e lumea. 
Rudele voastre, cunoştinţele voastre, vor urma cosciugul 
vostru r â n ă ia cimitir. Va fi totul. 

Iar cc! dc al treilea, prietin credincios, care nu vă 
va părăsi şi care va stărui pentru vei, l-aţi ghicit, — nu 
este a şâ? EsU-, Domnul nostru Isus Hristos. 

lubiţi-1 şi apropiaţi-vă de El din toată inima. El 
este prietenul, care vă poate scăpa din toată strâmtorarea. 

(Din „Dum. ort."} 

http://stomac.de
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P. S.'Sa Episcopul Diecezan, a plecat 
Joi în 6 August la Băile Erculane pentru o 
săptămână. Deodată cu P. S. Sa a plecat şi P. S. 
Sa Arhiereul nostru Filaret, rernânând în Băile 
Erculane pană a doua zi, când s'a înapoiat la 
Caransebeş. 

Necrolog. In ultimul moment ne vine 
ştirea că fostul adm. par. George Răbăgia 
originar din Caransebeş ;* răposat în Domnul 
în 6 August a. c. Răposatul preot până aproape 
de moarte a servit în parohia din Cliciova 
(Tiactul Făgetului) cu -adevărată abnegaţiune. 
In veci pomenirea lui! 

Necrolog. Renumitul cântăreţ bisericesc şi 
învăţător pens. Petru Borcan din Banloc, „pri
vighetoarea Bănatului" cum îi zice-Dl Bugariu 
în „Sentinela" DSale, după scurte dar grele 
suferinţe a adormit în Domnul la 19 Iulie a. c. 
în etate de 66 ani. Răposatul a servit mai mult 
ca 30 ani la şooalele confesionale ale diecezei 
noastre, distingându-se mai ales în esecutarea 
cântărilor bisericeşti cari îi vor eterniza memoria 
mult timp in biserica din Banloc, al cărei cre
dincios cantor i-a fost până la moarte. Dumnezeu 
să-I ierte! ^ 

Necrolog. ComunaDisericească ort. română 
şi societatea academică „România Jună" din 
Viena, cu adânc regret anunţă mutarea la cele 

•eterne a neuitatului lor preşedinte resp. membru 
de onoare General î. r. Alexandru Lupii dece
dat la 30 ulie în etate de 87 ani. Vecinică să-i 
fie amintirea acestui mare Român, care eră 
sufletul coloniei române din Viena şi un mare 
sprijinitor al studenţilor români, cari îşi făceau 
studiile în Viena. 

Aniversarea luptei dela Mârăşeşti în Ca
ransebeş. Joi în 6 August fiind aniversarea a 8-a 
a luptei gloriot^e dela Mârăşeşti, care aniver
sare coincide cu praznicul „Schimbării la faţă", 
s'a cetit în biserica noastră catedrală rugăciunea 
de mulţămită, prin M. On. Dn. Dr Ştefan Pop, 
profesor de teologie la institutul nostru teologic, 
care a servit în această zi sf. liturghie, asistat 
de preoţii parohi Liviu Cornean şi Petru Bancea. 
Fiind în aceeaşi zi târg de ţară credincioşi au 
fost, durere, foarte puţini la biserică. 

Judeţul Caraş-Severin se va împărţi, con
form ultimei ştiri, în trei judeţe: al Lugojului 
cu capitala Lugoj, al Severinului cu capitala 
Caransebeş şi al Carasului cu capitala Oraviţa. 

Adunarea generală a Astreî, adecă a Asocia-
ţiunii pentru literatura şi cultura poporului român îşi va 
ţinea adunarea generală la Reghin, în 29—30 August . 
Anunţarea participării se face până cel mult în 18 
August la Ur. Enea Popa din Reghin. 

Plata măsurării loturilor de împroprietărire. 
Casa centrală a împroprietăririi a făcut cunoscut con
silierilor,agricoli din Bucovina, să întocmească tablourile 
pentru plata măsurării pământului celor împroprietăriţi. 
Calculul Ia hectar pentru spese de măsurătoare şi par
celare se va socoti lei 220. Pentru fracţiunile de teren 
mai mari de o jumăta te de hectar (50 ari) se va percepe 
tot preţul întreg (220 lei); pentru fracţiunile mai mici de 
o jumătate hectar se va percepe numai 110 lei. 

Divorţurile se înmulţesc. Consistorul arhidie^ 
cezan din Sibiiu a făcut cunoscut Ministerului, că divor
ţurile au luat proporţii îngrijitoare. Spre a li-se pune 
stavilă se cere ca organele administrative să nu mai 
acorde cu înlesnire dispensa legala a celor 21 zile 
pentru vestirea oficiala a celorce voesc să se căsăto
rească. Uşurinţa, cu care se acordă acum dispensa, face 
p e unii să închee în mod uşuratic şi foarte repede 
căsătoria civilă, fără să se gândească şi la datorinţele 
omului căsătorit. 

Trecere la relig-unea ortodoxă. Ziarele scriu, 
că 10.000 Români uniţi din judeţul Maramureş au trecut la 
religia ortodoxă. Populaţiunea din comunele: Valea Por
cului, Fereşti, Corneşti, Sarasău, Vereşmort, Borşa şi 
altele a trecut aproape în întregime la ortodoxie. 

Ploaie artificială. In Germania se/fac interesante 
încercări de a produce ploaie artificială, fnginerul Caro) 
Lanninger a reuşit să producă nori artificiali pe o întin
dere destul de mare. Apa pentru nori, scoasă din o 
adâncime de peste 10 metri, este aruncată cu ajutorul 
unor aparate speciale în aer, de unde transformându-se 
în .nori, cade in formă de ploaie. 

O asociaţie pentru combaterea sectelor reli
gioase. In Capitală s'au pus bazele unei asociaţii care 
sa combată diferitele secte religioase ce au^luat în ulti
mul timp o mare desvoltare. Asociaţia prin conferinţe 
ce se vor ţine de comun acord cu preoţii şi învăţătorii, 
va căuta pe toate căile să scoată diferiţi sectari de sub 
influenţa propagandiştilor. In vederea acestei activităţi 
comitetul asociaţiei va . cere ministerului instrucţiunei şi 
cultelor să ia dispoziţiuni ca să determine scoaterea 
din cooperative şi bănci a personalului didactic şi-clerical 
şi a-1 obliga să se ocupe numai de propaganda culturală, 
morală şi religioasă la sate. 

Plata pământului expropriat. Casa centrală 
a împroprietăririi a luat măsuri, ca Creditul ipotecar să 
înceapă plata terenurilor expropriate. Pentru întocmirea 
lucrărilor de plată, sunt necesare hotărîri comisiunilor 
de expropriere, De aceea Casa centrală a făcut cunoscut 
preşedinţilor comisiilor judeţene de expropriere din vechiul 
regat, să trimită consilierilor agricoli respectivi dosarele 
de expropriere, ale căror decizii au rămas definitive prin 
neapelarea la Curtea de apel sau cereri de revizuire la 
Comitetul agrar. 



învăţământul religios în şcoli. Legea pentru 
organizarea învăţământului primar şi normal-primar pre
vede, eă predarea învăţământului religios în şcoalele pri
mare se face de învăţător. Pent ru ca învăţătorul să se 
poată achita conştiincios de această îndatorire trebue să 
cunoască bine această materie. Intocminclu-se programul 
învăţământului religios în şcoala normală, s 'au rezervat 
2 ore pe săptămână numai în primele 3 clase, clasa 
IV-a — Vll-a având numai câte o ora pe săptămână. 

In legătură cu această hotărîre, I. P. S Sa 
Patriarhul Mirón, a înaintat Ministerului Instrucţiunii un 
memoriu în care arată, că în interesul învăţământului 
în general nu este de ajuns o oră de religie pe săp
tămână în cursul superior. De aceea trebue să se intro
ducă pe o scară cât mai întinsă învăţământul şi prac
tica religioasă în şcoala normală. 

Astfel două oare pe săptămână pentru învăţământul 
religios nu va fi pentru şcoală un sacrificiu inutil, ci 
din potrivă, o iniţiativă din cele mai necesare pentru 
învăţământ m . 

Mulţămită publică. 11 Din cele colecte ce am 
făcut pe seama zidirei bisericii din Butin, cu mare bucu
rie şi mulţumită la a 3 listă de colectă din Chicago, 
consăteanul nostru Ion D. Coteţ ne trimite suma de 
42.300 lei colectată dela următorii marinimoşi domni : 
Ion D. Coteţ 10 mii lei, Vladu Oltean 10 mii lei, Milan 
Voiteţchi 10 mii lei, (din care sumă 2 mii preotului, 
pentru pomenirea fratelui său reposat în Omor, şi aceste 
2 mii să pun la fond. bis.) Petru Oltean 5 mii lei, 
Dinca Canas 3 mii lei, Ioşca lanuşic 5 sute, Pau Covaci 
3 sute, losif Filip, loan lanuşic, Mihai Jibriţchi, Giura 
Cralovschi câte 2 sute toţi din Butin. Paul D. Torni 5 
sute, Nic. Bogdanescu 2 sute, George Firi 2 sute, "Ion 
Seuca 2 sute, Petru Cucu 2 sute, Ion Eremie, Vasile 
Ardelean, Víchente Palcu, Petru Cunty, Mihai Selcan 
câte 1 sută lei, Vidu George 50 lei ş. a. nediscifrabil 
suma totală de "42,300 lei depuşi la f. „Timişiana" în 
Deta, ca fond clopotelor şi picturii. Economul Dionisie 
Coteţ fruntaş şi ca econom şi om iubitor de biserică pe 
cheltuiala sa leagă Sfânta Evangelie în piele în preţ de 
1400 lei cărora mulţumim din tor sufletul, acestor dona
tori credincioşi iubitori de biserică. Dumnezeu Sfântul 
să-le dăruiască sănătate şi zile fericite. I-mi ţin de 
sfânta datorinţă să mulţumim şi pe această cale binecre-
dinciosului sprijinitor al bisericii noastre Dl primpretor 
V. Boleanţu, carele văzându-ne frământarea şi lupta de 
de 6 luni ce o ducem cu minoritarii din comună, pentru 
a câştiga casa fostului post de medic, ca casă parohială, 
zilele acestea a luat cauza în mână şi rupând cătuşele 
notarul comunal încheie contract, între comuna politică 
din Butin, care donează casa medicului de circumscripţie, 
comunei bisericeşti ca casă parohială ort. rom. Acum în 
în piaţa Buturului se înalţă biserică falnică şi mândră, 
peste drum casă parohială frumoasă. Era comuna Butin 
acum doi ani umilită ca viaţă românească între mulţi
mea de minoritari. Astăzi româneşte se vorbeşte pe 
toate stradele şi tot românul e mândru de schimbarea 
aceasta. Doamne mântuie de primejdii pe toţi cei ce 
iubesc podoaba casei Tale. 

Butin, la Schimbarea la faţă 6 Aug. 1925. 

Pr. Câlnicean. 

Obiectele fostei curţi imperiale scoase în 
vânzare. — • La Moscova au sosit un marc număr de 
străini, veniţi pentru a cumpăra obiectele ce au apar
ţinut fostei familii imperiale, care urmează să fie vândute 
în curând prin licitaţie publică. In afară de lucrurile ce 
aparţin coroanei, se vor mai vinde peste 100 de toalete 
ale împărătesei Alexandra — din care multe sunt încru
state cu fire de aur şi briliante, blănuri, dantelărie fină, 
e tc ; 74 costume ale preoţilor curţei cusute în aur şi 
argint; 200 livrele scumpe ale foştilor lachei, — unifor
mele şi decoraţiunile ţarului Nicolae II. Soţia lui Trotzki 
care este directoarea muzeului, unde se păstrează aceste, 
a declarat că vânzarea s'a făcut necesară, întru cât nu 
au valoare istorică iar păzirea lor costă foarte mult. 

Aviz! Am onoare a Vă încunoştiinţa, că cu înce
pere dela 15 Iulie 1925 mi-am mutat biroul advocaţial 
din Bozovici la Caransebeş în Str. Spitalului No. 8 
(lângă spitalul militar, în casa repos. preot-profesor 
Petrescu). Procesele din Bozovici le administrez şi pe 
mai departe personal şi prin substituire. Cu distinsa stimă 
Dr. George Băicati^ advocat. 

C O N C U R S E . 
Pentru îndeplinirea postului de paroh în parohia 

de clasa Il-a din Rusca-monUitiă cu filia Ruşchiţa, 
protopresbiteratul Caransebeşului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană". 

Emolumen te : 
1. Dela erar retribuţîunile contractuale. 
2. Dela biserică salar anual 1000 Lei. In acest 

salar se cuprind taxele ştolare pentru boteze cununii şi 
înmormântările simple. 

3. Tot dela biserică un ajutor de 2000 Lei lunar, 
care ce urcă şi scade în raport cu scumetate la care 
sunt expuşi şi membrii comunei bisericeşti. 

4. Locuinţă liberă în casa parohială cu supra-
edificate economice şi grădină de legume. 

5. Preotului ales i-se pune în vedere şi folosinţa 
celor 2 jug. fânaţ, ce va primi biserica dela Comisia 
agrară. 

6. Alte venite accidentale. 
Reflectanţii cu cvalificaţie corespunzătoare pentru 

parohii de ol. II să-şi înainteze petiţiile Prea On. Oficiu 
protopresbiteral în Caransebeş şi să se prezinte în vre-o 
Dumineca sau sărbătoare — cu prealabila încunoştinţare 
a protopresbiterului tractual - în sf. biserică, spre a-şi 
arăta dexteritatea în cântare şi oratorie, dar nici decum 
în ziua de alegere. 

Rusca-montană, din şedinţa Comitetului parohial la 
17. Maiu 1925. 3 - 3 
Duşan Miloşoviciu m. p. Ioan Purdea m. p. 

preşedinte. notar. 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiterul. 



In urmarea ordinaţiunii Venerabilului Consistor 
diecezan ddto 30 Iulie 1922 Nrul 2787 B/922, se escrie 
concurs de nou pentru întregirea parohiei II vacante 
de clasa a II din Doclin, cu termin de recurgere de 30 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele: 
1. Una şi jumătate sesiune parohială şi două 

intravilane, după cari alegândul preot va suporta toate 
sarcinile publice. 

2. Stola uzitată. 
3. Casă parohială neflind, de locuinţă se va îngriji 

alesul preot. Doritorii de a ocupa acest post să-şi înainteze 
rugârile, instruate conform Regulamentului pentru parohii 
şi adresate Comitetului parohial din Doclin,' Prea On. 
Oficiu protopresbiteral din Bocşa-montană. 

Recurenţii se vor prezenta, cu prealabila încunoş-
tinţare a protopresbiterului tractual, în biserica din 
Doclin spre a-şi arata dexteritatea în cele bisericeşti, dar 
nu în ziua alegerii. 

• Doclin, din şedinţa Comitetului parohial ţinută la 
16/29 Octonavrie 1923. 
Pavel Drăgan m. p. Bălul Ghita m. p. 

1 reşed. Com. paroh. notai Com. paroh. 
In conţelegere cu mine: Mihdil Gaspar m. p., protopresb. 
Nr. 2625 P. ex 1925. 

Acest concurs se publică cu adausul, că — lu baza 
aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie şi respec
tive 12 Aprilie 1914 Nr. 3053 B. ridicat şi la valoare de 
concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 
1914 — se enunţă obligamentul credincioşilor de a 
presta şi birul parohial, care este o parte legală a dota-
ţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şed. consitorială ţinută la 1 Iulie 1925. 
Episcopul diecezan: 

3 3 Dr. Iosif Tr. Badescu m. p. 
* 

* * 
Se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh 

k parohia de cl. I. din comuna Sasca-montană, din proto-
preshiteratul Biserica-albă, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană". 

/ Emolumente: 
1. Salar şi ajutor de scumpete anual dela, socie

tatea U. D. R. 12804 lei. 
2. Dela aceeaşi societateanual 24 m s lemne de foc 

cl. 1. aduse acasă, plus 16 m s lemne cl. I. ca relutîn bani. 
3 . Cortel liber în casa parohială. 
4. Venitele stolare uzitate. 
Recurenţii vor avea să-şi înainteze petiţiile de 

concurs, instruate cu documentele necesare conform 
Regulamentului pentru parohii şi adresate Comitetului 
parohial din Sasca-montană, Prea On. Oficiu protopres
biteral al Bisericii-albe în Răcăşdia. 

Comuna bisericească aşteaptă dela alegândul preot, 
să dea desăvârşita* atenţiune amvonului. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. bise
rică spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, cântare şi 
tipic, nici decum însă în ziua de alegere. Cu ocazia 
prezentării să pot informa la preşedintele Comitetului paro
hial referitor la venitele stolare. 

Sasca-montană, din şedinţa Comitetului parohia 
ţinută în 27 Decemvrie 1924. 
Dr Iile Gropşlanu Constantin Orlescn 

preşed. Com. par. not. Com. com. 
In conţelegere cu mine: Traian Oprea m. p., protopresbiter. 

Nr. 2038 B. ex 1925. 
Acest concurs se publică cu adausul, că — în 

baza aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru 
parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 
şi respective 12 Aprilie 1914 nr 3053 B, ridicat şi la 
valoare de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. 
protoc. 33 ex 1914 — se enunţă obligamentul credin
cioşilor de apres ta ş: birul parohial, care este o parte 
legală, a dptaţiunîi preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinuta la 1 
Iulie 1924. Episcopul diecezan: 

3 - s Dr. Iosif Tr. Badescu. 

* * 
In baza ordinului Venerabilului Cons. diecezan ddto 

20 Noemvrie 1923 Nr. 4685 B. ex 1923, se escrie a treia 
oară concurs pentru ocuparea postului de paroh la paro
hia vacantă de cl. «i. din Iam, protopresbiteratul Bisericii 
albe, cu termin de recurgere de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană 8 . 

Emolumentele:-
1. JJna sesiune parohială, constatatoare din 32 jug, 

pământ arător — intr'un complex, 
2. Stola uzitată. , 
3. Un intravilan de 400 st. • şi un extravilan de 

800 st. • . 
In lipsă de casă parohială, alegând-ul preot se va 

îngriji singur de cvartir. 
Doritori de a ocupa ' acest post să-şi trimită re ur

sele . lor, conform Regulamentului pentru parohii, adre
sate .Comitetului- parohial din Iam, prin Prea On. Oficiu 
protopresbiteral din Răcăşdia. 

Recurenţii sunt poftiţi a-se prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în sf, biserică din Iam, spre a-şi 
arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, dar numai 
cu prealabila încuviinţare a protopopului tractual şi nici 
decum în ziua de alegere. 

Iam, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 5;18 
Mai 1924. 

Pentru comitetul parohial: 

Grigorie G ligii Ştefan Draghld 
preşed. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Nr. 5177 B. ex. 1924. 
Acest concurs se publică cu adausul, că — în 

baza aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru 
parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 
şi respective in 1-2 Aprilie 1914 Nr. 3053 B. ridicat 
şi la valoare de concluz sinodal eparhial cu concluzul 
nr. protoc. 33 ex 1914 — se enunţa obligamentul 
credincioşilor de a presta şi birul parohial, care este o 
parte legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută la 1 
Iulie 1925. 

1 —3 Bpisoaptfl diececan: 
Dr. Iosif Tr. Badescn 




